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Le candidat traitera, au choix, I'un des trois sujets suivants

Sujet 1

Sommes-nous libres en toutes circonstances ?

Sujet 2

Avons-nous besoin d’art ?

Sujet 3
Expliquer le texte suivant :

La société peut se maintenir entre difféerents hommes comme entre différents
marchands, a partir du sens de son utilité, sans aucun lien réciproque d’amour ou
d’affection. Et quoique ’'homme qui en est membre ne soit lié par aucune obligation,
ni par aucune forme de gratitude vis-a-vis d’autrui, la société peut toujours étre
soutenue par I'échange mercenaire! de bons services selon des valeurs convenues.
La sociéte, toutefois, ne peut subsister entre ceux qui sont toujours préts a se nuire et
a se causer du tort. Dés que surviennent les préjudices?, dés que s'installent le
ressentiment réciproque et 'animosité?, tous les liens de la société sont déchirés, et
les différents membres en quoi elle consistait sont, en quelque sorte, disséminés et
dispersés a I'entour par la violence et 'opposition de leurs sentiments discordants. S’il
y a une société entre des brigands et des assassins, ils doivent au moins, selon
I'observation commune, s’abstenir de se voler ou de s’assassiner les uns les autres.
La bienfaisance est donc moins essentielle a I'existence de la société que la justice.
La société peut se maintenir sans bienfaisance, quoique dans un état qui ne soit pas
le plus confortable ; mais la prédominance de I'injustice la détruira absolument.

Adam Smith, Théorie des sentiments moraux, 1759.

"'mercenaire : qui se fait payer.
2 préjudices : perte, dommage ou atteinte causée par I'action de quelqu’un.
3 animosité : sentiment hostile.
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Rédaction de la copie

Le candidat a le choix entre deux manieres de rédiger I'explication de texte.

Il peut :

- Soit répondre dans l'ordre, de maniere précise et développée, aux questions
posées (option n°1);

- soit suivre le développement de son choix (option n°2).

Il indique son option de rédaction (option n°1 ou option n°2) au début de sa copie.

Questions de I'option n°1

A. Eléments d’analyse

1. En quoi les rapports entre les hommes en société peuvent-ils étre comparés a des
rapports « entre différents marchands » ?

2. En prenant appui sur I'exemple d’'une association de brigands et d’assassins,
expliquer quelle est la condition pour que la société puisse « subsister ».

3. Quelle différence peut-on faire entre la bienfaisance et la justice ? Quelle est leur
importance respective en société ?

B. Eléments de synthése
1. Quelle est la question a laquelle I'auteur tente de répondre dans ce texte ?
2. Dégager les différents moments de I'argumentation.

3. En prenant appui sur les éléments précédents, dégager l'idée principale du texte.

C. Commentaire
1. Si les hommes sont égoistes, une sociéte juste est-elle impossible ?

2. L'injustice détruit-elle nécessairement la société ?
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